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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 2919

Anzahl Teilnehmende total 997 34 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 522 52 % 16 bis 30 Jahre 108 11 % Single 277 28 %

Männer 470 47 % 31 bis 50 Jahre 339 34 % Paar ohne Kinder 292 29 %

Divers 5 1 51 bis 65 Jahre 260 26 % Familie 390 39 %

65 bis 79 Jahre 181 18 % Wohngemeinschaft 37 4 %

80+ Jahre 108 11 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 971 97 % 🙁 19 2 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 950 95 % 🙁 43 4 %

dem Bad und der Küche? 🙂 827 83 % 🙁 164 16 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 782 78 % 🙁 202 20 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 913 92 % 🙁 78 8 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 717 72 % 🙁 269 27 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 875 88 % 🙁 114 11 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 927 93 % 🙁 57 6 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 509 51 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 488 49 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 824 83 % 🙁 96 10 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 633 63 % 🙁 259 26 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 547 55 % 🙁 99 10 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 678 68 % 🙁 152 15 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 443 44 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 554 56 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 785 79 % 🙁 194 19 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 752 75 % 🙁 161 16 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 616 62 % 🙁 135 14 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 792 79 % 🙁 171 17 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   462 46 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 535 54 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 413 41 %

Nein 584 59 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 24 6 %

regelmässg 151 37 %

nie/fast nie 238 58 %

Mindestens ab und zu 175 42 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 206 35 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 378 65 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 76 43 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 140 80 %

Kurse, Workshops 5 3 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 36 21 %

Anderes, nämlich? 25 14 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 151 73 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 159 77 %

Kurse, Workshops 52 25 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 97 47 %

Anderes, nämlich? 41 20 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 290 70 % 🙁 12 3 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 302 73 % 🙁 18 4 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 60 60 % 🙁 45 11 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 243 59 % 🙁 24 6 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 882 88 % 🙁 100 10 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 719 72 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 689 69 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 481 48 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 154 15 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 30 3 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 15 2 %

Anderes, nämlich? 75 8 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   175 18 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    822 82 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 579 58 % 🙁 105 11 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 135 14 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 862 86 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 909 91 % 🙁 77 8 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 796 80 % 🙁 192 19 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 788 79 % 🙁 184 18 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 852 85 % 🙁 82 8 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 738 74 % 🙁 116 12 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 854 86 % 🙁 97 10 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 305 31 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 692 69 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 395

Anzahl Teilnehmende total 132 33 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 75 57 % 16 bis 30 Jahre 8 6 % Single 44 33 %

Männer 57 43 % 31 bis 50 Jahre 29 22 % Paar ohne Kinder 44 33 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 42 32 % Familie 41 31 %

65 bis 79 Jahre 34 26 % Wohngemeinschaft 3 2 %

80+ Jahre 19 14 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 131 99 % 🙁 1 1 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 131 99 % 🙁 1 1 %

dem Bad und der Küche? 🙂 104 79 % 🙁 28 21 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 92 70 % 🙁 38 29 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 128 97 % 🙁 4 3 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 76 58 % 🙁 56 42 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 127 96 % 🙁 5 4 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 122 92 % 🙁 9 7 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 75 57 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 57 43 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 106 80 % 🙁 20 15 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 76 58 % 🙁 46 35 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 79 60 % 🙁 7 5 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 76 58 % 🙁 34 26 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 54 41 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 78 59 %

Breitenlachen 1, 2, 3

se
hr

 zu
fri

ed
en

zu
fri

ed
en

Anz
ah

l

Pro
ze

nt
wen

ig
 zu

fri
ed

en

ga
r n

ich
t z

uf
rie

de
n

Anz
ah

l

Pro
ze

nt

abl_brief19neu_1_abl  13.08.19  16:01  Seite 1



→ INDEX

Seite 6Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 111 84 % 🙁 20 15 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 85 64 % 🙁 32 24 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 71 54 % 🙁 25 19 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 103 78 % 🙁 25 19 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   61 46 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 71 54 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 8 6 %

Nein 124 94 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 1 13 %

nie/fast nie 7 88 %

Mindestens ab und zu 1 13 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 41 33 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 83 67 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 100 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 29 71 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 32 78 %

Kurse, Workshops 14 34 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 18 44 %

Anderes, nämlich? 11 27 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 4 50 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 5 63 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 50 50 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 4 50 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 111 84 % 🙁 20 15 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 92 70 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 96 73 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 69 52 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 24 18 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 6 5 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 1 1 %

Anderes, nämlich? 9 7 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   26 20 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    106 80 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 74 56 % 🙁 20 15 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 23 17 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 109 83 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 122 92 % 🙁 10 8 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 106 80 % 🙁 26 20 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 106 80 % 🙁 24 18 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 112 85 % 🙁 12 9 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 111 84 % 🙁 16 12 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 121 92 % 🙁 8 6 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 39 30 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 93 70 %

Breitenlachen 1, 2, 3
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 117

Anzahl Teilnehmende total 32 27 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 18 56 % 16 bis 30 Jahre 2 6 % Single 10 31 %

Männer 14 44 % 31 bis 50 Jahre 2 6 % Paar ohne Kinder 13 41 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 4 13 % Familie 9 28 %

65 bis 79 Jahre 11 34 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 13 41 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 29 91 % 🙁 3 9 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 31 97 % 🙁 1 3 %

dem Bad und der Küche? 🙂 25 78 % 🙁 7 22 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 32 100 % 🙁 0 0 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 30 94 % 🙁 2 6 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 19 59 % 🙁 12 38 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 30 94 % 🙁 2 6 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 30 94 % 🙁 1 3 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 16 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 16 50 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 30 94 % 🙁 2 6 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 19 59 % 🙁 5 16 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 23 72 % 🙁 1 3 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 19 59 % 🙁 4 13 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 9 28 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 23 72 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 27 84 % 🙁 5 16 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 27 84 % 🙁 2 6 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 25 78 % 🙁 1 3 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 29 91 % 🙁 2 6 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   10 31 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 22 69 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 1 3 %

Nein 31 97 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 1 100 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 1 100 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 8 26 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 23 74 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 100 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 6 75 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 7 88 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 2 25 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 100 100 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 1 100 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 31 97 % 🙁 1 3 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 25 78 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 25 78 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 17 53 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 6 19 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   5 16 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    27 84 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 14 44 % 🙁 4 13 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 4 13 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 28 88 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 29 91 % 🙁 1 3 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 28 88 % 🙁 3 9 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 22 69 % 🙁 8 25 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 28 88 % 🙁 1 3 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 22 69 % 🙁 7 22 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 27 84 % 🙁 1 3 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 4 13 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 28 88 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 61

Anzahl Teilnehmende total 12 20 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 7 58 % 16 bis 30 Jahre 2 17 % Single 4 33 %

Männer 5 42 % 31 bis 50 Jahre 3 25 % Paar ohne Kinder 2 17 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 7 58 % Familie 4 33 %

65 bis 79 Jahre 0 0 % Wohngemeinschaft 2 17 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 9 75 % 🙁 2 17 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 9 75 % 🙁 2 17 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 6 50 % 🙁 5 42 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 9 75 % 🙁 2 17 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 5 42 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 7 58 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 9 75 % 🙁 1 8 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 7 58 % 🙁 2 17 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 8 67 % 🙁 2 17 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 9 75 % 🙁 1 8 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 4 33 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 8 67 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 9 75 % 🙁 1 8 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 10 83 % 🙁 0 0 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 7 58 % 🙁 2 17 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 9 75 % 🙁 2 17 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   7 58 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 42 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 3 25 %

Nein 9 75 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 3 100 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 1 11 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 8 89 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 8 67 % 🙁 3 25 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 9 75 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 6 50 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 3 25 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 2 17 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 1 8 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 17 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   0 0 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    12 100 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 4 33 % 🙁 2 17 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 8 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 11 92 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 7 58 % 🙁 4 33 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 4 33 % 🙁 7 58 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 8 67 % 🙁 3 25 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 7 58 % 🙁 2 17 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 7 58 % 🙁 3 25 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 7 58 % 🙁 3 25 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 5 42 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 7 58 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 59

Anzahl Teilnehmende total 14 24 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 9 64 % 16 bis 30 Jahre 4 29 % Single 2 14 %

Männer 5 36 % 31 bis 50 Jahre 3 21 % Paar ohne Kinder 2 14 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 4 29 % Familie 9 64 %

65 bis 79 Jahre 3 21 % Wohngemeinschaft 1 7 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 12 86 % 🙁 2 14 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 10 71 % 🙁 4 29 %

dem Bad und der Küche? 🙂 4 29 % 🙁 10 71 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 7 50 % 🙁 7 50 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 11 79 % 🙁 3 21 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 5 36 % 🙁 9 64 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 7 50 % 🙁 7 50 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 11 79 % 🙁 3 21 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 8 57 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 43 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 10 71 % 🙁 4 29 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 10 71 % 🙁 3 21 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 8 57 % 🙁 5 36 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 11 79 % 🙁 3 21 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 9 64 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 36 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 9 64 % 🙁 3 21 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 11 71 % 🙁 2 14 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 11 79 % 🙁 2 14 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 11 79 % 🙁 3 21 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   7 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 7 50 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 0 0 %

Nein 14 100 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 5 36 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 9 64 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 5 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 4 80 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 20 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 6 43 % 🙁 8 57 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 9 64 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 7 50 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 2 14 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 1 7 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 14 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   2 14 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    12 86 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 9 64 % 🙁 2 14 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 0 0 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 14 100 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 11 79 % 🙁 3 21 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 10 71 % 🙁 4 29 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 7 50 % 🙁 5 36 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 12 86 % 🙁 2 14 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 9 64 % 🙁 4 29 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 13 93 % 🙁 1 7 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 4 29 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 10 71 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 176

Anzahl Teilnehmende total 47 27 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 24 51 % 16 bis 30 Jahre 7 15 % Single 16 34 %

Männer 23 49 % 31 bis 50 Jahre 17 36 % Paar ohne Kinder 14 30 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 10 21 % Familie 14 30 %

65 bis 79 Jahre 9 19 % Wohngemeinschaft 3 6 %

80+ Jahre 4 9 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 44 94 % 🙁 2 4 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 43 91 % 🙁 4 9 %

dem Bad und der Küche? 🙂 43 91 % 🙁 4 9 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 36 77 % 🙁 10 21 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 39 83 % 🙁 8 17 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 40 85 % 🙁 7 15 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 38 81 % 🙁 9 19 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 45 96 % 🙁 1 2 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 21 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 26 55 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 36 77 % 🙁 7 15 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 39 83 % 🙁 1 2 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 16 34 % 🙁 5 11 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 35 74 % 🙁 4 9 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 23 49 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 24 51 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 40 85 % 🙁 7 15 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 39 83 % 🙁 6 13 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 25 53 % 🙁 5 11 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 38 81 % 🙁 7 15 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   16 34 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 31 66 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 37 79 %

Nein 10 21 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 1 3 %

regelmässg 11 30 %

nie/fast nie 25 68 %

Mindestens ab und zu 12 32 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 5 50 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 5 50 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 6 50 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 12 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 3 60 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 3 60 %

Kurse, Workshops 3 60 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 3 60 %

Anderes, nämlich? 2 40 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 31 84 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 29 78 % 🙁 2 5 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 73 73 % 🙁 3 8 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 23 62 % 🙁 2 5 %
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Seite 19Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 41 87 % 🙁 6 13 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 37 79 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 26 55 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 13 28 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 3 6 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 2 4 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 2 4 %

Anderes, nämlich? 5 11 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   10 21 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    37 79 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 33 70 % 🙁 2 4 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 0 0 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 47 100 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 42 89 % 🙁 4 9 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 40 85 % 🙁 7 15 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 42 89 % 🙁 3 6 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 39 83 % 🙁 4 9 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 28 60 % 🙁 3 6 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 41 87 % 🙁 4 9 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 11 23 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 36 77 %
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Seite 20Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 174

Anzahl Teilnehmende total 45 26 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 21 47 % 16 bis 30 Jahre 11 24 % Single 9 20 %

Männer 24 53 % 31 bis 50 Jahre 10 22 % Paar ohne Kinder 11 24 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 13 29 % Familie 24 53 %

65 bis 79 Jahre 8 18 % Wohngemeinschaft 1 2 %

80+ Jahre 3 7 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 44 98 % 🙁 1 2 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 42 93 % 🙁 3 7 %

dem Bad und der Küche? 🙂 39 87 % 🙁 6 13 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 37 82 % 🙁 8 18 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 41 91 % 🙁 4 9 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 34 76 % 🙁 11 24 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 40 89 % 🙁 5 11 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 42 93 % 🙁 3 7 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 15 33 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 30 67 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 35 78 % 🙁 3 7 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 13 29 % 🙁 25 56 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 13 29 % 🙁 5 11 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 30 67 % 🙁 6 13 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 21 47 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 24 53 %
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Seite 21Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 42 93 % 🙁 3 7 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 30 67 % 🙁 14 31 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 32 71 % 🙁 3 7 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 40 89 % 🙁 5 11 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   14 31 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 31 69 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 5 11 %

Nein 40 89 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 5 100 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 15 38 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 25 63 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 10 67 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 13 87 %

Kurse, Workshops 3 20 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 7 47 %

Anderes, nämlich? 3 20 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 3 60 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 3 60 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 20 20 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 1 20 % 🙁 0 0 %
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Seite 22Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 41 91 % 🙁 4 9 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 34 76 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 30 67 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 16 36 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 1 2 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 2 4 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 4 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   5 11 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    40 89 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 22 49 % 🙁 2 4 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 3 7 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 42 93 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 42 93 % 🙁 3 7 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 40 89 % 🙁 5 11 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 38 84 % 🙁 7 16 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 40 89 % 🙁 3 7 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 32 71 % 🙁 6 13 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 35 78 % 🙁 7 16 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 7 61 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 38 84 %
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Seite 23Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 292

Anzahl Teilnehmende total 137 47 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 64 47 % 16 bis 30 Jahre 13 9 % Single 22 16 %

Männer 72 53 % 31 bis 50 Jahre 81 59 % Paar ohne Kinder 46 34 %

Divers 1 1 51 bis 65 Jahre 22 16 % Familie 58 42 %

65 bis 79 Jahre 16 12 % Wohngemeinschaft 11 8 %

80+ Jahre 5 4 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 137 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 129 94 % 🙁 8 6 %

dem Bad und der Küche? 🙂 124 91 % 🙁 13 9 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 120 88 % 🙁 17 12 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 127 93 % 🙁 10 7 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 119 87 % 🙁 17 12 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 124 91 % 🙁 13 9 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 126 92 % 🙁 11 8 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 75 55 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 62 45 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 103 75 % 🙁 3 2 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 92 67 % 🙁 31 23 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 78 57 % 🙁 10 7 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 128 93 % 🙁 4 3 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 51 37 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 86 63 %
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Seite 24Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 86 63 % 🙁 51 37 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 124 91 % 🙁 11 8 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 89 65 % 🙁 10 7 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 112 82 % 🙁 21 15 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   77 56 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 60 44 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 136 99 %

Nein 1 1 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 14 10 %

regelmässg 69 51 %

nie/fast nie 53 39 %

Mindestens ab und zu 83 61 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 1 100 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 0 0 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 40 48 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 69 83 %

Kurse, Workshops 5 6 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 29 35 %

Anderes, nämlich? 14 17 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 113 83 % 🙁 2 1 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 116 85 % 🙁 1 1 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 78 78 % 🙁 4 3 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 92 68 % 🙁 9 7 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 133 97 % 🙁 3 2 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 104 76 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 107 78 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 83 61 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 55 40 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 1 1 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 3 2 %

Anderes, nämlich? 6 4 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   32 23 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    105 77 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 107 78 % 🙁 10 7 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 22 16 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 115 84 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 135 99 % 🙁 2 1 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 129 94 % 🙁 8 6 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 122 89 % 🙁 13 9 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 115 84 % 🙁 16 12 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 116 85 % 🙁 4 3 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 119 87 % 🙁 14 10 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 50 36 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 87 64 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 9

Anzahl Teilnehmende total 2 22 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 0 0 % 16 bis 30 Jahre 0 0 % Single 0 0 %

Männer 2 100 % 31 bis 50 Jahre 1 50 % Paar ohne Kinder 0 0 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 1 50 % Familie 2 100 %

65 bis 79 Jahre 0 0 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 1 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 1 50 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 0 0 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 2 100 %
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Seite 27Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   0 0 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 2 100 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 0 0 %

Nein 2 100 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 1 50 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 1 50 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 50 %

Kurse, Workshops 1 50 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 50 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 1 50 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 1 50 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 1 50 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 1 50 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 50 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   0 0 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    2 100 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 0 0 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 2 100 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 1 50 % 🙁 1 50 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 1 50 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 1 50 %
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Seite 29Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 225

Anzahl Teilnehmende total 92 41 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 50 54 % 16 bis 30 Jahre 7 8 % Single 21 23 %

Männer 42 46 % 31 bis 50 Jahre 17 18 % Paar ohne Kinder 30 33 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 37 40 % Familie 37 40 %

65 bis 79 Jahre 19 21 % Wohngemeinschaft 4 4 %

80+ Jahre 12 13 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 90 98 % 🙁 2 2 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 91 99 % 🙁 1 1 %

dem Bad und der Küche? 🙂 68 74 % 🙁 24 26 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 85 92 % 🙁 7 8 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 91 99 % 🙁 1 1 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 61 66 % 🙁 31 34 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 90 98 % 🙁 2 2 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 83 90 % 🙁 7 8 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 59 64 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 33 36 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 74 80 % 🙁 16 17 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 64 70 % 🙁 20 22 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 68 74 % 🙁 2 2 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 65 71 % 🙁 12 13 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 47 51 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 45 49 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 69 75 % 🙁 22 24 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 77 84 % 🙁 10 11 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 61 66 % 🙁 9 10 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 76 83 % 🙁 15 16 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   48 52 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 44 48 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 83 90 %

Nein 9 10 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 1 1 %

regelmässg 33 40 %

nie/fast nie 49 59 %

Mindestens ab und zu 34 41 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 1 11 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 8 89 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 12 35 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 27 79 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 3 9 %

Anderes, nämlich? 4 12 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 61 73 % 🙁 2 2 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 64 77 % 🙁 2 2 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 58 58 % 🙁 13 16 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 51 61 % 🙁 3 4 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 80 87 % 🙁 11 12 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 59 64 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 66 72 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 46 50 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 9 10 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 2 2 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 9 10 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   10 11 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    82 89 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 50 54 % 🙁 14 15 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 15 16 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 77 84 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 71 77 % 🙁 21 23 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 72 78 % 🙁 20 22 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 61 66 % 🙁 31 34 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 77 84 % 🙁 12 13 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 56 61 % 🙁 15 16 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 70 76 % 🙁 17 18 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 37 40 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 55 60 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 35

Anzahl Teilnehmende total 15 43 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 5 33 % 16 bis 30 Jahre 2 13 % Single 2 13 %

Männer 10 67 % 31 bis 50 Jahre 10 67 % Paar ohne Kinder 3 20 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 3 20 % Familie 10 67 %

65 bis 79 Jahre 0 0 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 13 87 % 🙁 2 13 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 13 87 % 🙁 2 13 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 14 93 % 🙁 1 7 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 13 87 % 🙁 2 13 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 14 93 % 🙁 1 7 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 6 40 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 9 60 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 14 93 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 10 67 % 🙁 2 13 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 11 73 % 🙁 4 27 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 7 47 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 8 53 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 14 93 % 🙁 0 0 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   2 13 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 13 87 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 2 13 %

Nein 13 87 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 1 50 %

nie/fast nie 1 50 %

Mindestens ab und zu 1 50 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 2 15 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 11 85 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 2 100 %

Kurse, Workshops 1 50 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 2 100 %

Anderes, nämlich? 1 50 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 1 50 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 1 50 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 50 50 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 1 50 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 15 100 % 🙁 0 0 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 10 67 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 10 67 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 8 53 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 6 40 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 13 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   2 13 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    13 87 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 13 87 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 7 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 14 93 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 13 87 % 🙁 2 13 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 10 67 % 🙁 5 33 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 14 93 % 🙁 1 7 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 12 80 % 🙁 1 7 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 11 73 % 🙁 1 7 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 13 87 % 🙁 0 0 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 4 27 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 73 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 109

Anzahl Teilnehmende total 34 31 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 17 50 % 16 bis 30 Jahre 3 9 % Single 7 21 %

Männer 16 47 % 31 bis 50 Jahre 21 62 % Paar ohne Kinder 6 18 %

Divers 1 3 51 bis 65 Jahre 8 24 % Familie 21 62 %

65 bis 79 Jahre 2 6 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 33 97 % 🙁 1 3 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 29 85 % 🙁 5 15 %

dem Bad und der Küche? 🙂 29 85 % 🙁 5 15 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 17 50 % 🙁 16 47 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 28 82 % 🙁 6 18 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 23 68 % 🙁 10 29 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 32 94 % 🙁 2 6 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 32 94 % 🙁 2 6 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 23 68 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 32 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 30 88 % 🙁 3 9 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 25 74 % 🙁 9 26 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 13 38 % 🙁 10 29 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 20 59 % 🙁 11 32 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 17 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 17 50 %

Obermaihof 1

se
hr

 zu
fri

ed
en

zu
fri

ed
en

Anz
ah

l

Pro
ze

nt
wen

ig
 zu

fri
ed

en

ga
r n

ich
t z

uf
rie

de
n

Anz
ah

l

Pro
ze

nt

abl_brief19neu_1_abl  13.08.19  16:01  Seite 1



→ INDEX

Seite 36Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 27 79 % 🙁 6 18 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 19 56 % 🙁 12 35 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 10 29 % 🙁 16 47 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 17 50 % 🙁 15 44 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   23 68 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 32 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 29 85 %

Nein 5 15 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 1 3 %

regelmässg 11 38 %

nie/fast nie 17 59 %

Mindestens ab und zu 12 41 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 3 60 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 2 40 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 3 25 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 9 75 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 8 %

Anderes, nämlich? 2 17 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 67 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 3 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 33 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 17 59 % 🙁 1 3 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 18 62 % 🙁 5 17 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 45 45 % 🙁 5 17 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 17 59 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 29 85 % 🙁 4 12 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 29 85 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 23 68 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 15 44 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 4 12 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 6 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   6 18 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    28 82 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 23 68 % 🙁 4 12 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 6 18 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 28 82 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 31 91 % 🙁 2 6 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 25 74 % 🙁 9 26 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 24 71 % 🙁 10 29 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 29 85 % 🙁 2 6 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 18 53 % 🙁 6 18 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 31 91 % 🙁 1 3 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 16 47 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 18 53 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 41

Anzahl Teilnehmende total 9 22 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 7 78 % 16 bis 30 Jahre 3 33 % Single 3 33 %

Männer 2 22 % 31 bis 50 Jahre 3 33 % Paar ohne Kinder 2 22 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 2 22 % Familie 4 44 %

65 bis 79 Jahre 1 11 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 5 56 % 🙁 4 44 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 8 89 % 🙁 1 11 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 4 44 % 🙁 5 56 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 6 67 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 3 33 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 8 89 % 🙁 0 0 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 6 67 % 🙁 2 22 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 8 89 % 🙁 0 0 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 3 33 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 67 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 2 22 % 🙁 5 56 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 5 56 % 🙁 3 33 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   5 56 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 4 44 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 8 89 %

Nein 1 11 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 1 13 %

nie/fast nie 7 88 %

Mindestens ab und zu 1 13 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 0 0 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 1 100 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 4 50 % 🙁 1 13 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 4 50 % 🙁 1 13 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 50 50 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 4 50 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 8 89 % 🙁 1 11 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 8 89 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 7 78 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 2 22 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   1 11 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    8 89 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 6 67 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 0 0 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 9 100 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 8 89 % 🙁 1 11 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 7 78 % 🙁 0 0 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 3 333 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 67 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 16

Anzahl Teilnehmende total 3 19 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 2 67 % 16 bis 30 Jahre 1 33 % Single 1 33 %

Männer 1 33 % 31 bis 50 Jahre 0 0 % Paar ohne Kinder 2 67 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 2 67 % Familie 0 0 %

65 bis 79 Jahre 0 0 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 2 67 % 🙁 1 33 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 3 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 3 100 % 🙁 0 0 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 3 100 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 2 67 % 🙁 1 33 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 3 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 3 100 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 0 0 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 2 67 % 🙁 1 33 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 3 100 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 0 0 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   3 100 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 0 0 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 3 100 %

Nein 0 0 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 2 67 %

nie/fast nie 1 33 %

Mindestens ab und zu 2 67 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 0 0 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 0 0 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 2 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 50 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 3 100 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 3 100 % 🙁 0 0 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 0 0 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 2 67 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 2 67 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   0 0 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    3 100 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 33 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 2 67 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 3 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 0 0 % 🙁 3 100 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 1 33 % 🙁 2 67 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 3 100 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 0 0 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 18

Anzahl Teilnehmende total 6 33 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 3 50 % 16 bis 30 Jahre 0 0 % Single 1 17 %

Männer 3 50 % 31 bis 50 Jahre 3 50 % Paar ohne Kinder 2 33 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 0 0 % Familie 3 50 %

65 bis 79 Jahre 2 33 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 1 17 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 3 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 3 50 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 3 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 3 50 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   1 17 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 83 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 2 33 %

Nein 4 67 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 2 100 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 2 100 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 0 0 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 4 100 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 2 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 50 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 2 100 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 100 100 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 2 100 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 4 67 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 4 67 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 5 83 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 5 83 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   1 17 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    5 83 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 5 83 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 0 0 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 6 100 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 5 83 % 🙁 1 17 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 6 100 % 🙁 0 0 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 0 0 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 100 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 43

Anzahl Teilnehmende total 9 21 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 5 56 % 16 bis 30 Jahre 0 0 % Single 1 11 %

Männer 4 44 % 31 bis 50 Jahre 7 78 % Paar ohne Kinder 7 78 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 1 11 % Familie 1 11 %

65 bis 79 Jahre 1 11 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 1 11 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 8 89 % 🙁 1 11 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 9 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 6 67 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 3 33 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 4 44 % 🙁 3 33 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 8 89 % 🙁 0 0 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 2 22 % 🙁 5 56 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 7 78 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 2 22 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 8 89 % 🙁 1 11 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 8 89 % 🙁 0 0 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 6 67 % 🙁 1 11 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 8 89 % 🙁 1 11 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   4 44 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 56 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 5 56 %

Nein 4 44 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 5 100 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 2 50 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 2 50 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 50 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 50 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 50 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 3 60 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 4 80 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 40 40 % 🙁 1 20 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 3 60 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 8 89 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 8 89 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 2 22 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 2 22 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 11 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   2 22 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    7 78 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 7 78 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 11 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 8 89 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 5 56 % 🙁 3 33 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 6 67 % 🙁 3 33 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 7 78 % 🙁 2 22 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 4 44 % 🙁 5 56 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 6 67 % 🙁 2 22 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 6 67 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 3 33 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 96

Anzahl Teilnehmende total 19 20 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 9 47 % 16 bis 30 Jahre 3 16 % Single 10 53 %

Männer 10 53 % 31 bis 50 Jahre 5 26 % Paar ohne Kinder 7 37 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 2 11 % Familie 2 11 %

65 bis 79 Jahre 5 26 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 4 21 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 18 95 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 18 95 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 13 68 % 🙁 5 26 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 14 74 % 🙁 3 16 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 18 95 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 14 74 % 🙁 4 21 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 16 84 % 🙁 2 11 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 18 95 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 8 42 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 58 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 15 79 % 🙁 1 5 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 6 32 % 🙁 8 42 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 5 26 % 🙁 1 5 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 10 53 % 🙁 1 5 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 9 47 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 10 53 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 17 89 % 🙁 1 5 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 10 53 % 🙁 4 21 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 9 47 % 🙁 3 16 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 16 84 % 🙁 1 5 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   5 26 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 14 74 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 3 16 %

Nein 16 84 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 1 33 %

nie/fast nie 2 67 %

Mindestens ab und zu 1 33 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 3 19 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 13 81 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 1 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 100 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 67 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 3 100 %

Kurse, Workshops 1 33 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 3 100 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 2 67 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 2 67 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 67 67 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 2 67 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 17 89 % 🙁 2 11 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 13 68 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 9 47 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 3 16 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 2 11 %

Anderes, nämlich? 1 5 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   1 5 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    18 95 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 7 37 % 🙁 2 11 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 5 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 18 95 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 17 89 % 🙁 1 5 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 15 79 % 🙁 4 21 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 14 74 % 🙁 3 16 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 19 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 15 79 % 🙁 0 0 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 18 95 % 🙁 1 5 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 4 21 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 15 79 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 125

Anzahl Teilnehmende total 44 35 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 25 57 % 16 bis 30 Jahre 5 11 % Single 17 39 %

Männer 19 43 % 31 bis 50 Jahre 9 20 % Paar ohne Kinder 8 18 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 14 32 % Familie 18 41 %

65 bis 79 Jahre 12 27 % Wohngemeinschaft 1 2 %

80+ Jahre 4 9 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 44 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 44 100 % 🙁 0 0 %

dem Bad und der Küche? 🙂 38 86 % 🙁 6 14 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 33 75 % 🙁 11 25 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 42 95 % 🙁 2 5 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 30 68 % 🙁 14 32 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 43 98 % 🙁 1 2 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 44 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 15 34 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 29 66 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 40 91 % 🙁 4 9 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 36 82 % 🙁 5 11 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 26 59 % 🙁 2 5 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 23 52 % 🙁 10 23 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 18 41 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 26 59 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 34 77 % 🙁 10 23 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 29 66 % 🙁 9 20 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 29 66 % 🙁 8 18 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 39 89 % 🙁 5 11 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   18 41 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 26 59 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 7 16 %

Nein 37 84 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 7 100 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 14 38 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 23 62 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 9 64 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 13 93 %

Kurse, Workshops 3 21 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 8 57 %

Anderes, nämlich? 2 14 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 5 71 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 5 71 % 🙁 1 14 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 57 57 % 🙁 2 29 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 4 57 % 🙁 1 14 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 38 86 % 🙁 6 14 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 26 59 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 26 59 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 17 39 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 4 9 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 3 7 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 1 2 %

Anderes, nämlich? 5 11 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   9 20 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    35 80 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 25 57 % 🙁 6 14 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 6 14 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 38 86 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 40 91 % 🙁 3 7 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 35 80 % 🙁 9 20 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 34 77 % 🙁 10 23 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 38 86 % 🙁 5 11 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 28 64 % 🙁 11 25 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 37 84 % 🙁 7 16 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 8 18 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 36 82 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 65

Anzahl Teilnehmende total 22 34 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 9 41 % 16 bis 30 Jahre 1 5 % Single 7 32 %

Männer 13 59 % 31 bis 50 Jahre 2 9 % Paar ohne Kinder 11 50 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 6 27 % Familie 3 14 %

65 bis 79 Jahre 8 36 % Wohngemeinschaft 1 5 %

80+ Jahre 5 23 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 21 95 % 🙁 1 5 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 20 91 % 🙁 2 9 %

dem Bad und der Küche? 🙂 21 95 % 🙁 1 5 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 19 86 % 🙁 3 14 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 21 95 % 🙁 1 5 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 17 77 % 🙁 5 23 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 15 68 % 🙁 7 32 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 22 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 10 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 12 55 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 22 100 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 17 77 % 🙁 3 14 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 12 55 % 🙁 3 14 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 12 55 % 🙁 2 9 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 11 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 50 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 16 73 % 🙁 3 14 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 15 68 % 🙁 2 9 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 17 77 % 🙁 0 0 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 14 64 % 🙁 6 27 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   10 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 12 55 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 0 0 %

Nein 22 100 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 5 23 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 17 77 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 5 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 5 100 %

Kurse, Workshops 1 200 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 3 60 %

Anderes, nämlich? 1 20 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 18 82 % 🙁 2 9 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 13 59 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 18 82 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 13 59 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 1 5 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 2 9 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 4 18 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   7 32 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    15 68 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 6 27 % 🙁 2 9 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 6 27 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 16 73 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 20 91 % 🙁 1 5 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 13 59 % 🙁 8 36 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 16 73 % 🙁 3 14 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 15 68 % 🙁 5 23 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 17 77 % 🙁 4 18 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 15 68 % 🙁 5 23 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 9 41 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 13 59 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 132

Anzahl Teilnehmende total 49 37 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 25 51 % 16 bis 30 Jahre 7 14 % Single 20 41 %

Männer 24 49 % 31 bis 50 Jahre 10 20 % Paar ohne Kinder 11 22 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 12 24 % Familie 17 35 %

65 bis 79 Jahre 8 16 % Wohngemeinschaft 1 2 %

80+ Jahre 12 24 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 46 94 % 🙁 2 4 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 47 96 % 🙁 2 4 %

dem Bad und der Küche? 🙂 42 86 % 🙁 7 14 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 48 98 % 🙁 1 2 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 48 98 % 🙁 1 2 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 38 78 % 🙁 11 22 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 40 82 % 🙁 9 18 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 43 88 % 🙁 5 10 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 17 35 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 32 65 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 44 90 % 🙁 4 8 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 35 71 % 🙁 9 18 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 29 59 % 🙁 6 12 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 28 57 % 🙁 10 20 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 8 16 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 41 84 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 41 84 % 🙁 8 16 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 28 57 % 🙁 12 24 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 27 55 % 🙁 9 18 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 40 82 % 🙁 8 16 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   19 39 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 30 16 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 5 10 %

Nein 44 90 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 1 20 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 4 80 %

Mindestens ab und zu 1 20 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 13 30 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 31 70 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 100 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 9 69 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 10 77 %

Kurse, Workshops 3 23 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 6 46 %

Anderes, nämlich? 2 15 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 5 100 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 5 100 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 100 100 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 5 100 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 39 80 % 🙁 9 18 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 25 51 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 25 51 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 23 47 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 2 4 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 4 8 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 3 6 %

Anderes, nämlich? 2 4 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   2 4 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    47 96 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 21 43 % 🙁 4 8 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 3 6 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 46 94 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 48 98 % 🙁 1 2 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 39 80 % 🙁 10 20 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 33 67 % 🙁 14 29 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 46 94 % 🙁 1 2 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 42 86 % 🙁 2 4 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 46 94 % 🙁 2 4 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 10 20 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 39 80 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 147

Anzahl Teilnehmende total 60 41 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 31 52 % 16 bis 30 Jahre 7 12 % Single 15 25 %

Männer 29 48 % 31 bis 50 Jahre 18 30 % Paar ohne Kinder 19 32 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 6 10 % Familie 26 43 %

65 bis 79 Jahre 11 18 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 18 30 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 57 95 % 🙁 2 3 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 57 95 % 🙁 2 3 %

dem Bad und der Küche? 🙂 54 90 % 🙁 5 8 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 51 85 % 🙁 8 13 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 52 87 % 🙁 7 12 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 44 73 % 🙁 15 25 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 35 58 % 🙁 24 40 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 53 88 % 🙁 4 7 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 27 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 33 55 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 53 88 % 🙁 3 5 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 46 77 % 🙁 7 12 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 40 67 % 🙁 6 10 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 28 47 % 🙁 13 22 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 27 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 33 55 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 55 92 % 🙁 4 7 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 39 65 % 🙁 13 22 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 47 78 % 🙁 3 5 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 49 82 % 🙁 7 12 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   19 32 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 41 68 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 10 17 %

Nein 50 83 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 3 30 %

nie/fast nie 7 70 %

Mindestens ab und zu 3 30 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 19 38 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 31 62 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 67 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 33 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 1 33 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 14 74 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 15 79 %

Kurse, Workshops 4 21 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 7 37 %

Anderes, nämlich? 1 5 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 5 50 % 🙁 2 20 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 5 50 % 🙁 1 10 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 30 30 % 🙁 3 30 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 5 50 % 🙁 1 10 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 51 85 % 🙁 7 12 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 48 80 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 33 55 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 34 57 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 4 7 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 2 3 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 5 8 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   10 17 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    50 83 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 28 47 % 🙁 8 13 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 7 12 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 53 88 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 54 90 % 🙁 5 8 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 39 65 % 🙁 19 32 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 44 73 % 🙁 11 18 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 49 82 % 🙁 1 2 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 43 72 % 🙁 7 12 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 46 77 % 🙁 6 10 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 13 22 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 47 78 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 29

Anzahl Teilnehmende total 11 38 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 6 55 % 16 bis 30 Jahre 0 0 % Single 7 64 %

Männer 5 45 % 31 bis 50 Jahre 2 18 % Paar ohne Kinder 3 27 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 4 36 % Familie 1 9 %

65 bis 79 Jahre 4 36 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 1 9 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 11 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 10 91 % 🙁 1 9 %

dem Bad und der Küche? 🙂 9 82 % 🙁 1 9 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 8 73 % 🙁 2 18 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 9 82 % 🙁 1 9 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 8 73 % 🙁 2 18 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 8 73 % 🙁 1 9 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 11 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 5 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 55 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 10 91 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 2 18 % 🙁 4 36 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 2 18 % 🙁 4 36 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 2 18 % 🙁 3 27 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 5 45 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 55 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 7 64 % 🙁 3 27 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 4 36 % 🙁 1 9 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 2 18 % 🙁 2 18 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 6 55 % 🙁 3 27 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   7 64 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 4 36 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 0 0 %

Nein 11 100 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 3 27 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 8 73 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 3 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 33 %

Kurse, Workshops 1 33 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 2 67 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 10 91 % 🙁 1 9 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 9 82 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 8 73 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 6 55 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   1 9 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    10 91 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 5 45 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 9 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 10 91 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 11 100 % 🙁 0 0 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 8 73 % 🙁 3 27 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 11 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 10 91 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 7 64 % 🙁 0 0 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 9 82 % 🙁 2 18 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 4 36 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 7 64 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 142

Anzahl Teilnehmende total 61 43 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 33 54 % 16 bis 30 Jahre 7 11 % Single 9 15 %

Männer 28 46 % 31 bis 50 Jahre 28 46 % Paar ohne Kinder 11 18 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 14 23 % Familie 39 64 %

65 bis 79 Jahre 9 15 % Wohngemeinschaft 2 3 %

80+ Jahre 3 5 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 60 98 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 60 98 % 🙁 1 2 %

dem Bad und der Küche? 🙂 53 87 % 🙁 7 11 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 47 77 % 🙁 13 21 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 55 90 % 🙁 5 8 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 55 90 % 🙁 4 7 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 50 82 % 🙁 10 16 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 60 98 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 32 52 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 29 48 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 49 80 % 🙁 4 7 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 39 64 % 🙁 18 30 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 37 61 % 🙁 6 10 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 45 74 % 🙁 9 15 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 37 61 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 24 39 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 41 67 % 🙁 18 30 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 48 79 % 🙁 10 16 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 45 74 % 🙁 3 5 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 50 82 % 🙁 9 15 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   34 56 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 27 44 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 0 0 %

Nein 61 100 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 36 59 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 25 41 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 26 72 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 24 67 %

Kurse, Workshops 9 25 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 17 47 %

Anderes, nämlich? 13 36 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 59 97 % 🙁 2 3 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 45 74 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 47 77 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 31 51 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 9 15 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 1 2 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 1 2 %

Anderes, nämlich? 4 7 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   11 18 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    50 82 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 35 57 % 🙁 6 10 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 8 13 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 53 87 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 59 97 % 🙁 2 3 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 41 67 % 🙁 20 33 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 56 92 % 🙁 5 8 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 57 93 % 🙁 1 2 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 52 85 % 🙁 4 7 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 57 93 % 🙁 2 3 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 20 33 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 41 67 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 54

Anzahl Teilnehmende total 16 30 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 8 50 % 16 bis 30 Jahre 2 13 % Single 6 38 %

Männer 7 44 % 31 bis 50 Jahre 9 56 % Paar ohne Kinder 3 19 %

Divers 1 6 51 bis 65 Jahre 5 31 % Familie 7 44 %

65 bis 79 Jahre 0 0 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 15 94 % 🙁 1 6 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 14 88 % 🙁 2 13 %

dem Bad und der Küche? 🙂 9 56 % 🙁 7 44 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 9 56 % 🙁 7 44 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 13 81 % 🙁 3 19 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 8 50 % 🙁 8 50 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 15 94 % 🙁 1 6 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 16 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 8 50 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 8 50 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 8 50 % 🙁 8 50 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 8 50 % 🙁 7 44 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 7 44 % 🙁 2 13 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 11 69 % 🙁 3 19 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 7 44 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 9 56 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 13 81 % 🙁 3 19 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 12 75 % 🙁 3 19 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 8 50 % 🙁 4 25 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 12 75 % 🙁 2 13 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   6 38 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 10 63 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 1 6 %

Nein 15 94 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 1 100 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 1 100 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 9 60 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 6 40 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 9 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 7 78 %

Kurse, Workshops 3 33 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 7 78 %

Anderes, nämlich? 1 11 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 100 100 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 1 100 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 15 94 % 🙁 0 0 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 10 63 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 8 50 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 8 50 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 2 13 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 13 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   5 31 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    11 69 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 9 56 % 🙁 1 6 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 6 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 15 94 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 14 88 % 🙁 2 13 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 12 75 % 🙁 4 25 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 11 69 % 🙁 5 31 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 12 75 % 🙁 2 13 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 9 56 % 🙁 4 25 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 13 81 % 🙁 2 13 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 5 31 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 69 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 48

Anzahl Teilnehmende total 12 25 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 5 42 % 16 bis 30 Jahre 2 17 % Single 4 33 %

Männer 7 58 % 31 bis 50 Jahre 4 33 % Paar ohne Kinder 8 6 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 4 33 % Familie 50 1 %

65 bis 79 Jahre 2 17 % Wohngemeinschaft 8 12 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 10 83 % 🙁 2 17 %

dem Bad und der Küche? 🙂 8 67 % 🙁 4 33 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 5 42 % 🙁 6 50 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 3 25 % 🙁 9 75 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 5 42 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 7 58 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 8 67 % 🙁 3 25 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 2 17 % 🙁 2 17 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 4 33 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 8 67 %

Untergrund 2, 3, 4

se
hr

 zu
fri

ed
en

zu
fri

ed
en

Anz
ah

l

Pro
ze

nt
wen

ig
 zu

fri
ed

en

ga
r n

ich
t z

uf
rie

de
n

Anz
ah

l

Pro
ze

nt

abl_brief19neu_1_abl  13.08.19  16:01  Seite 1



→ INDEX

Seite 75Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 10 83 % 🙁 1 8 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 11 92 % 🙁 0 0 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 3 25 % 🙁 6 50 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 8 67 % 🙁 3 25 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   8 67 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 4 33 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 1 8 %

Nein 11 92 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 1 100 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 7 64 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 4 36 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 7 100 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 6 86 %

Kurse, Workshops 2 29 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 2 29 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Untergrund 2, 3, 4
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 11 92 % 🙁 1 8 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 9 75 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 10 83 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 8 67 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 1 8 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   3 25 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    9 75 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 6 50 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 1 8 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 11 92 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 6 50 % 🙁 6 50 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 11 92 % 🙁 1 8 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 11 92 % 🙁 1 8 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 12 100 % 🙁 0 0 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 7 58 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 42 %

Untergrund 2, 3, 4
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 6

Anzahl Teilnehmende total 1 17 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 0 0 % 16 bis 30 Jahre 0 0 % Single 1 100 %

Männer 1 100 % 31 bis 50 Jahre 1 100 % Paar ohne Kinder 0 0 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 0 0 % Familie 0 0 %

65 bis 79 Jahre 0 0 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 0 0 % 🙁 1 100 %

dem Bad und der Küche? 🙂 0 0 % 🙁 1 100 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 0 0 % 🙁 1 100 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 1 100 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 0 0 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 0 0 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 1 100 %

Untergrund 5, 8
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 0 0 % 🙁 1 100 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 0 0 % 🙁 1 100 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   0 0 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 1 100 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 0 0 %

Nein 1 100 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 0 0 %

nie/fast nie 0 0 %

Mindestens ab und zu 0 0 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 0 0 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 1 100 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 0 0 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 0 0 % 🙁 0 0 %

Untergrund 5, 8
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 0 0 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 0 0 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 0 0 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 1 100 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   0 0 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    1 100 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 0 0 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 1 100 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 1 100 % 🙁 0 0 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 0 0 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 1 100 %

Untergrund 5, 8
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 135

Anzahl Teilnehmende total 55 41 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 29 53 % 16 bis 30 Jahre 7 13 % Single 15 27 %

Männer 25 45 % 31 bis 50 Jahre 26 47 % Paar ohne Kinder 22 40 %

Divers 1 2 51 bis 65 Jahre 17 31 % Familie 13 24 %

65 bis 79 Jahre 4 7 % Wohngemeinschaft 4 7 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 55 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 54 98 % 🙁 1 2 %

dem Bad und der Küche? 🙂 54 98 % 🙁 1 2 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 38 69 % 🙁 16 29 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 53 96 % 🙁 2 4 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 39 71 % 🙁 15 27 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 55 100 % 🙁 0 0 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 51 93 % 🙁 4 7 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 31 56 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 24 44 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 52 95 % 🙁 1 2 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 26 47 % 🙁 26 47 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 17 31 % 🙁 7 13 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 38 69 % 🙁 8 15 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 30 55 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 25 45 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 47 85 % 🙁 8 15 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 46 84 % 🙁 7 13 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 34 62 % 🙁 5 9 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 44 80 % 🙁 11 20 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   30 55 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 25 45 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 30 55 %

Nein 25 45 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 1 3 %

regelmässg 4 13 %

nie/fast nie 25 83 %

Mindestens ab und zu 5 17 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 6 24 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 19 76 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 40 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 4 80 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 20 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 4 67 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 3 50 %

Kurse, Workshops 1 17 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 2 33 %

Anderes, nämlich? 1 17 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 15 50 % 🙁 1 3 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 19 63 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 40 40 % 🙁 3 10 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 12 40 % 🙁 2 7 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 51 93 % 🙁 4 7 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 49 89 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 43 78 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 27 49 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 10 18 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 1 2 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 1 2 %

Anderes, nämlich? 5 9 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   10 18 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    45 82 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 31 56 % 🙁 6 11 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 10 18 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 45 82 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 54 98 % 🙁 1 2 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 48 87 % 🙁 3 5 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 44 80 % 🙁 11 20 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 48 87 % 🙁 4 7 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 48 87 % 🙁 1 2 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 49 89 % 🙁 5 9 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 16 29 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 39 71 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 115

Anzahl Teilnehmende total 41 36 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 27 66 % 16 bis 30 Jahre 3 7 % Single 20 49 %

Männer 13 32 % 31 bis 50 Jahre 16 39 % Paar ohne Kinder 6 15 %

Divers 1 2 51 bis 65 Jahre 10 24 % Familie 13 32 %

65 bis 79 Jahre 9 22 % Wohngemeinschaft 2 5 %

80+ Jahre 3 7 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 40 98 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 39 95 % 🙁 1 2 %

dem Bad und der Küche? 🙂 34 83 % 🙁 6 15 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 24 59 % 🙁 16 39 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 34 83 % 🙁 6 15 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 28 68 % 🙁 12 29 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 39 95 % 🙁 0 0 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 39 95 % 🙁 1 2 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 17 41 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 24 59 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 37 90 % 🙁 2 5 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 27 66 % 🙁 11 27 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 18 44 % 🙁 5 12 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 34 83 % 🙁 1 2 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 17 41 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 24 59 %
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C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 36 88 % 🙁 3 7 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 38 93 % 🙁 1 2 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 28 68 % 🙁 4 10 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 33 80 % 🙁 6 15 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   16 39 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 25 61 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 25 61 %

Nein 16 39 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 2 8 %

regelmässg 9 36 %

nie/fast nie 14 56 %

Mindestens ab und zu 11 44 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 5 31 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 11 69 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 3 27 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 9 82 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 3 60 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 3 60 %

Kurse, Workshops 1 20 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 4 80 %

Anderes, nämlich? 2 40 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 12 48 % 🙁 2 8 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 12 48 % 🙁 2 8 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 28 28 % 🙁 7 28 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 11 44 % 🙁 2 8 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 36 88 % 🙁 1 2 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 32 78 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 28 68 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 17 41 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 4 10 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 1 2 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 4 10 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   10 24 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    31 76 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 27 66 % 🙁 4 10 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 10 24 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 31 76 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 40 98 % 🙁 0 0 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 38 93 % 🙁 3 7 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 33 80 % 🙁 6 15 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 34 83 % 🙁 3 7 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 23 56 % 🙁 9 22 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 35 85 % 🙁 3 7 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 13 32 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 28 68 %
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Teilnahme Befragung der Bewohnerschaft in abl-Siedlungen ab 16 Jahren 2023

Anzahl angefragte Bewohnende 55

Anzahl Teilnehmende total 17 31 % Rücklauf

Geschlecht Anzahl Prozent Alter Wohnform Anzahl Prozent

Frauen 9 53 % 16 bis 30 Jahre 1 6 % Single 3 18 %

Männer 8 47 % 31 bis 50 Jahre 9 53 % Paar ohne Kinder 6 35 %

Divers 0 0 51 bis 65 Jahre 4 24 % Familie 8 47 %

65 bis 79 Jahre 3 18 % Wohngemeinschaft 0 0 %

80+ Jahre 0 0 %

A1	 Wie zufrieden sind Sie grundsätzlich damit, in einer abl Siedlung zu wohnen?

🙂 17 100 % 🙁 0 0 %

A2	 Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Wohnung mit

dem Grundriss und den Zimmergrössen? 🙂 16 94 % 🙁 1 6 %

dem Bad und der Küche? 🙂 16 94 % 🙁 1 6 %

den Stauräumen in der Wohnung (z. B. Wandschränke, Reduit)? 🙂 9 53 % 🙁 8 47 %

der Helligkeit in den Räumen? 🙂 11 65 % 🙁 6 35 %

mit dem Lärm- und Schallschutz? 🙂 17 100 % 🙁 0 0 %

der Grösse von Keller und/oder Estrich? 🙂 13 76 % 🙁 4 24 %

dem Mietpreis im Vergleich dazu, was die Wohnung bietet? 🙂 14 82 % 🙁 3 18 %

A3	 Gibt es etwas, das an Ihrer Wohnung unbedingt verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 11 65 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 6 35 %

B1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Anzahl, Grösse, Lage und Einrichtung dieser allgemeinen Räume

Waschküche und Trocknungsraum? 🙂 16 94 % 🙁 0 0 %

Abstellraum und -plätze für Velos und Kinderwagen? 🙂 6 35 % 🙁 9 53 %

Tiefgarage, Autoabstellplätze? 🙂 13 76 % 🙁 1 6 %

Begegnungsorte, um spontan Nachbar/-innen zu treffen und zu plaudern? 🙂 10 59 % 🙁 4 24 %

B2	 Gibt es etwas, das bei den allgemeinen Räumen dringend verbessert werden sollte?

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste 12 71 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 29 %

Weinbergli 4

se
hr

 zu
fri

ed
en

zu
fri

ed
en

Anz
ah

l

Pro
ze

nt
wen

ig
 zu

fri
ed

en

ga
r n

ich
t z

uf
rie

de
n

Anz
ah

l

Pro
ze

nt

abl_brief19neu_1_abl  13.08.19  16:01  Seite 1



→ INDEX

Seite 87Ergebnisse Mieterschaftsbefragung 2023

C1	 Wenn Sie an den Aussenraum Ihrer Siedlung denken, wie zufrieden sind Sie mit

der Bepflanzung und Begrünung? 🙂 9 53 % 🙁 8 47 %

den Aufenthalts- und Sitzmöglichkeiten? 🙂 12 71 % 🙁 4 24 %

den Spielmöglichkeiten für Kinder? 🙂 7 41 % 🙁 4 24 %

der Gestaltung, der Sicherheit und den Wegen? 🙂 10 59 % 🙁 7 41 %

C2	 Gibt es etwas, das im Aussenraum unbedingt verbessert werden sollte? Nennen Sie bitte das für Sie Wichtigste.

Falls ja, nennen Sie das für Sie Wichtigste			   12 71 %

Nichts, es ist in Ordnung, so wie es ist. 5 29 %

D1	 Gibt es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume?

Ja 9 53 %

Nein 8 47 %

D2 a	 Wie oft nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

regelmässig/häufig 0 0 %

regelmässg 4 44 %

nie/fast nie 5 56 %

Mindestens ab und zu 4 44 %

D2 b	Wäre es Ihnen ein Anliegen, dass es in Ihrer Siedlung Gemeinschaftsräume gibt?   Filter: Es gibt keine Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Ja, ich würde mir Gemeinschaftsräume wünschen. 1 13 %

Nein, Gemeinschaftsräume sind nicht notwendig. 7 88 %

D3a	 Wofür nutzen Sie diese Gemeinschaftsräume?   Filter: Nutzer von Gemeinschaftsräumen, mindestens «ab und zu»

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 2 50 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 4 100 %

Kurse, Workshops 0 0 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 0 0 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D3b	 Wofür würden Sie Gemeinschaftsräume gerne nutzen?   Filter: Wunsch nach Gemeinschaftsräumen

Treffen und Austausch mit Nachbar/-innen 0 0 %

Private Anlässe (Geburtstagsfeiern, Party) 1 100 %

Kurse, Workshops 1 100 %

Kulturelle Veranstaltungen (Film, Musik, Spiel usw.) 1 100 %

Anderes, nämlich? 0 0 %

D4	 Wie zufrieden sind Sie mit den Gemeinschaftsräumen in Ihrer Siedlung bezüglich:   Filter: Es gibt Gemeinschaftsräume in der Siedlung

Grösse?					     🙂 5 56 % 🙁 0 0 %

Lage, Zugänglichkeit?					     🙂 6 67 % 🙁 0 0 %

Einrichtung, Ausstattung?				    🙂 44 44 % 🙁 1 11 %

Verfügbarkeit, Auslastung?				    🙂 5 56 % 🙁 0 0 %
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E1	 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zusammenleben mit Ihren Nachbar/-innen?

🙂 17 100 % 🙁 0 0 %

E2	 Welche Kontakte pflegen Sie zu Ihren Nachbar/-innen:

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir grüssen uns. 11 65 %

Ich treffe Nachbar/-innen spontan und wir plaudern dann über dies und das. 16 94 %

Meine Nachbar/-innen und ich helfen uns gegenseitig aus,  
z. B. Pflanzengiessen oder Briefkastenleeren während Ferienabwesenheiten, Kinderhüten, Ausleihe von Geräten. 10 59 %

Mit meinen Nachbar/-innen organisiere ich ab und zu Siedlungstreffen und/oder -aktivitäten,  
z. B. Apéro, Grillabend, Spielabend. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen und möchte das auch nicht. 0 0 %

Ich habe keine Kontakte zu meinen Nachbar/-innen, würde es mir jedoch wünschen. 0 0 %

Anderes, nämlich? 2 12 %

E3	 Sollte die abl Kontakte und das Zusammenleben in Ihrer Siedlung stärker fördern?

Ja, mein Vorschlag wäre:			   4 24 %

Nein, ich erachte dies als nicht notwendig.				    13 76 %

F1	 Sind Sie mit den Möglichkeiten der Mitgestaltung und Mitverantwortung, z. B. im Aussenraum oder in Gemeinschaftsräumen zufrieden?

🙂 8 47 % 🙁 4 24 %

F2	 Möchten Sie mehr mitgestalten und mitverantworten? Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren?

Falls ja, bei welchen Themen möchten Sie sich engagieren? 4 24 %

Nein, es stimmt für mich so, wie es ist. 13 76 %

G1	 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der abl bezüglich

Unterhalt / Instandhaltung der Wohnung und des Gebäudes? 🙂 15 88 % 🙁 2 12 %

Sauberkeit im Treppenhaus und den allgemeinen Räumen? 🙂 17 100 % 🙁 0 0 %

Pflege und Unterhalt im Aussenraum? 🙂 12 71 % 🙁 5 29 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Geschäftsstelle? 🙂 16 94 % 🙁 0 0 %

Erreichbarkeit, Zuverlässigkeit und Hilfsbereitschaft der Hauswartung? 🙂 13 76 % 🙁 0 0 %

Information und Kommunikation der Geschätsstelle? 🙂 15 88 % 🙁 2 12 %

Falls ja, was wäre für Sie das Wichtigste? 6 35 %

Nein, es ist in Ordnung, so wie es ist. 11 65 %
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